

Міністэрства адукацыі Рэспублікі Беларусь  
Беларускі дзяржаўны педагагічны ўніверсітэт  
імя Максіма Танка

## ГІСТОРЫЯ БЕЛАРУСІ: НОВАЕ Ў ДАСЛЕДАВАННІ І ВЫКЛАДАННІ

*Матэрыялы Рэспубліканскай  
навукова-практычнай канферэнцыі*

27 сакавіка 1999 года

Частка 1

Мінск 1999

У пачатку 1918 г. З. Х. Жылуновіч уступіў у створаную А. Р. Чарвяковым Беларускаю сацыял-дэмакратычную рабочую партыю (БСДРП), на аснове якой у Петраградзе стварылася адна з першых беларускіх камуністычных секцый. У кастрычніку 1918 г. ён афіцыйна ўступіў у Расійскую камуністычную партыю (РКП(б)).

Палітычная мэтазгоднасць адстойвання нацыянальна-дэмакратычных поглядаў З. Х. Жылуновіча выяўлялася ў жаданні хутчэй адрадыць беларускую дзяржаўнасць, культуру, усе тое, што звязана з самабытнасцю і самім існаваннем беларускага народа.

Трагічны лёс напачкаў лідэра левага крыла БСГ. Жыццё народнага паэта, акадэміка, выдатнага палітычнага і грамадскага дзеяча нельга назваць легкім. Менавіта ў сілу сваёй прыхільнасці да ўсяго таго, што ўключалася ў паняцце нацыянальнага фактару, ён часцей за іншых апынаўся пад агнём крытыкі так званага сталінскага падыходу да вырашэння нацыянальнага пытання. Адным з першых з пачатку 30-х гг. ён быў абвінавачаны ў «нацдэмаўшчыне», рэпрэсраваны і памер 11 красавіка 1937 г. у Пячэрскай псіхіятрычнай бальніцы Магілёўскай вобласці.

С. Д. Жмуровский

### ПОЛИТИЧЕСКОЕ ПОВЕДЕНИЕ В УСЛОВИЯХ ТРАНСФОРМАЦИИ ОБЩЕСТВА

Политическое поведение как специальный предмет исследований историков и политологов представляет самостоятельный интерес. Этот интерес определяется отсутствием внимания к теме в предшествующее время как к самостоятельному предмету исследования.

Политическое поведение как проявление социально значимой деятельности граждан или их групп и оказывающее влияние на политическую и психологическую ситуацию в обществе имеет место на любом отрезке общественного развития. Оно характерно и для так называемого мирного периода, и во времена революционных перемен. Оно может быть демонстративным и открытым (или явным) или принимать невыразительные и пассивные формы или скрытым.

Эти периоды активности и «умиротворенности» сменяют друг друга во времени и зависят от политической обстановки, складывающейся в государстве. Революционные изменения в обществе вызывают необыкновенную социальную активность. Политическое поведение

революционную эпоху имеет ряд отличительных черт, сохраняя при этом общие закономерности.

Период последней трансформации общества 1991—1994 гг. есть показательный пример глубокого социально-экономического переустройства общества с соответствующими изменениями законодательства и государственных институтов.

Обусловленность и проявление политического поведения характерны для каждой исторической эпохи и короткого временного отрезка. Политическое поведение в республике в 1991—1994 гг., как и в любой социальной системе, имеет свою природу (социально-психологическую) и закономерно, т.е. оно обусловлено объективно или внутренне присущими причинами.

Политическое поведение в любой социальной системе имеет принципиальные мотивы, которые условно могут быть обозначены как прагматические, психологические или теоретические и эмоциональные. Нельзя определять влияния этих мотивов как арифметически слагаемых политического поведения. Определяющим, безусловно, является фактор, который условно определен как прагматический (или материальный).

Условия жизни индивидуума, групп, их уровень потребления материальных благ, услуг, взаимоотношения с окружающей средой есть главный детерминирующий фактор политического поведения в любой социальной системе.

Факторы, дополняющие определенный мотив политического поведения, не влияют на выбор поведения раздельно. Они в комплексе воздействуют с большим или меньшим преобладанием одного из них. Проявления политического поведения и его тип в трансформационный период определяются преобладанием одного или иного мотива. В период современного переворота предопределено господство прагматического фактора.

События, например, 19—21 августа 1991 г. не вызвали сколько-нибудь серьезной активизации ни в каких социальных группах (разумеется, кроме той, которая непосредственно инициировала происходящее). Деревня, с абсолютным большинством колхозного крестьянства, безучастно взирала за происходящим, как в белорусской столице, так и в российской столице. Беспорядный приоритет получали известия из Москвы.

Город, с его пестрым социальным составом, на события августа 1991 г. также отреагировал безмолвно. Лишь в Минске незначительные по количеству представители из различных групп демонстрировали активность. Более активную поддержку трансформации общества показала группа, благосостояние и интересы которой никак не были связаны с государственной собственностью и государства в целом. Она

организовала демонстрации, митинги, пикеты. Это в первую очередь интеллигенция: работники в области образования, науки, литературы, кинематографии и другие. Особенностью действия этой группы является демонстрация мотивации политического поведения как исключительно в интересах «всей нации».

Государственные служащие, рабочие не отличались особой активностью в выражении позиции в отношении событий. Это status quo было предопределено тем, что осенью 1991 г. фактического перераспределения собственности денационализации государственных предприятий их акционировании и т.п. не было произведено масштабно. Нельзя признать адекватность осмысления этой группой населения сути трансформации общества.

Общая характеристика политического поведения в первый период (августа 1991 — декабря 1991 г.) реформы общественной системы показывает безусловную подавляющую пассивность населения в общественно-политическом процессе.

Особо следует оценить роль социальной группы, которая определялась процессом распоряжения государственной собственностью, именуемая в литературе партийно-государственной номенклатурой. Политическое поведение этой группы, в высшей степени активно выразившееся не в митинговой форме, а в кабинетной, — приспособление своих интересов распоряженцев собственностью новыми политическими тенденциями путем принятия нового законодательства.

Второй период (условно с января 1992 г.), характеризующийся фактическим перераспределением собственности, не выявил значительных изменений политического поведения среди различных социальных групп. Степень осмысления сущности произошедших социально-экономических перемен большинством населения не вносит значительных перемен в политическое поведение. С этой же степенью осмысления связана и степень представления своей роли (каждой социальной группы) в том или ином проявлении борьбы за свои интересы. В этом смысле наиболее организованной выступила социальная группа, извлекающая экономический интерес из новых общественных отношений.

Абсолютное большинство социальных групп, связанных с государственной собственностью и работающих в сфере образования, науки, здравоохранения, культуры, услуг, реально или фактически только с началом т.н. либерализации цен в январе 1992 г. переживают этап реального отчуждения своего платежеспособного спроса или попросту своих сбережений.

Но это большинство никак не демонстрирует свою политическую активность и на этом этапе. Нет теоретических обоснований борьбы и фактической организации, которая бы вышла на арену защиты интересов этого большинства населения.

Дальнейшее развитие событий 1992—1994 гг. свидетельствовало о конституционном (законодательном) закреплении новых отношений собственности. Типы политического поведения принципиально не меняются: незначительные по масштабу внешние проявления активности социальной группы, которая инициировала трансформацию общества, но оказалась отчуждена от власти и управления обществом. Эта же группа оказывала воздействие на психологическую атмосферу главным образом через СМИ. Социальная группа, находящаяся у управления органами власти, маневрировала между, в первую очередь, своими интересами и возможной активизацией и последующим проявлением недовольства, отчужденного от собственности общественного класса.

Анализ политического поведения в трансформационный период 1991—1994 гг. свидетельствует об уменьшении проявлений внешней активности населения. Можно без опасений утверждать, что в массовых акциях приняли участие лишь единицы процентов. Но не следует оценивать социальную инертность как отсутствие проявления политического поведения. Конформизм социальный не в меньшей степени влияет на политическую обстановку (а в данной переворот исключительно в силу его преобладания стал возможен и был реализован) и потому есть особый тип поведения.

Как и в другие эпохи, государство оказывает влияние на политическое поведение людей. Условия нынешней трансформации не дают исключения. Нпротив, современные возможности формирования общественного мнения и влияния на индивидуальное сознание и события 1991—1994 гг. свидетельствуют о том, что политическое поведение становится все более управляемым со стороны тех, кто располагает средствами управления обществом.

М. Г. Жылінькі

### ЗНИШЧЭННЕ ГІСТАРЫЧНАЙ І КУЛЬТУРНАЙ СПАДЧЫНЫ БЕЛАРУСІ ў ЧАС НЯМЕЦКА-ФАШЫСЦКАЙ АКУПАЦЫІ (1941—1944 гг.)

Знаходзячыся на скрыжаванні ваенных дарог, Беларусь на працягу гэтага гістарычнага развіцця нярэдка была месцам актыўных ваенных дзеянняў. Значна пацярпела яна і ў час другой сусветнай вайны. Тут загінуў